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補足 

切片と直線の方程式・平面の方程式 
 x切片を a， y切片をbとする直線の方程式 

1=+
b
y

a
x

（ ba, は 0 でない実数） 

 
  証明 

   A ( )0,a ，B ( )b.0 を通る直線の方程式は， bx
a
by +-=  1=+\

b
y

a
x  
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x切片を a， y切片をb， z切片を cとする平面の方程式 

1=++
c
z

b
y

a
x

（ cba ,, は 0 でない実数） 

 
  証明 
   A ( )0,0,a ，B ( )0,.0 b ，C ( )c,0,0 を通る平面の方程式を srzqypx =++ とすると， 

   srcqbpa === より，
c
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sq

a
sp === ,,  1=++\
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40 

(1) 

【1】 
1=n のとき，条件より， 40 << na が成り立つ 

【2】 
 kn = のとき， 40 << ka が成り立つと仮定すると， 

 20 << ka より， 422 <+< ka  

 これと kk aa +=+ 21 より， 42 1 << +ka  

 よって， 40 1 << +ka  

 これは kn = のとき 40 << ka が成り立てば， 

1+= kn のとき 40 1 << +ka が成り立つことを示している。 

【1】，【2】より， ,3,2,1=n に対して， 40 << na が成り立つ。 

(2) 
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( )1

11

1 4
2
14 aa -÷
ø
ö

ç
è
æ=-

-

より， ( )1

1

4
2
14 aa

n

n -÷
ø
ö

ç
è
æ=-

-

が成り立つ 

【2】 2³n のとき 

( )

( )( )

( )1
1

1

11

1

1

4
2

1
2

22

2

244

-
-

-

--

-

-

-
+

=

+

+-
=

-=

+-=-

n
n

n

nn

n

nn

a
a

a

aa

a

aa

　　　　

　　　　

　　　　

 

  ここで 40 1 << -na より， 20 1 << -na Û 422 1 <+< -na Û
2
1

2
1

4
1

1

<
+

<
-na

 

  ( )14
2
14 --<-\ nn aa  

  ゆえに， ( )1

1

4
2
14 aa

n

n -÷
ø
ö

ç
è
æ<-

-

 

【1】，【2】より， ( )1

1

4
2
14 aa

n

n -÷
ø
ö

ç
è
æ£-

-

（等号成立は 1=n のとき） 
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(3) 

40 << na および ( )1

1

4
2
14 aa

n

n -÷
ø
ö

ç
è
æ<-

-

より， ( )1

1

4
2
140 aa

n

n -÷
ø
ö

ç
è
æ<-<

-

 

これと ( ) 04
2
1lim 1

1

=
ïþ

ï
ý
ü

ïî

ï
í
ì

-÷
ø
ö

ç
è
æ

-

¥®
a

n

n
より， ( ) 04lim =-

¥®
nn
a  

ゆえに， 4lim =
¥®

nn
a  

補足 

 nn
a

¥®
lim の収束値の候補 

  a=
¥®

nn
alim （a は有限確定値）とすると， 

  a==
¥®

+
¥®

nnnn
aa limlim 1 だから， 

( )nnnn
aa +=

¥®
+

¥®
2limlim 1 より， aa += 2 Û aa =- 2 ， 2>a  

  よって， ( ) aa =- 22 ， 2>a  

  ( ) aa =- 22 Û ( )( ) 041 =-- aa  

  これと 2>a より， 4=a  

41 

(1) 
 1>x のとき 

  ( )
x
a

x
x

x
b

xx
a

xf

n

nnn

n
=

+

++-
=

-

---

¥®

12

122232

1

31

lim  

 1=x のとき 

( )
2

2
11
31lim ++

=
+

++-
=

¥®

babaxf
n

 

 1-=x のとき 

( )
2

4
11
31lim -+-

=
+

+---
=

¥®

babaxf
n

 

 1<x のとき 

  ( ) bxxbxx
x

bxxaxxf n

n

n
++-=

+
++-

=
+

++-
=

-

¥®
3

10
30

1
3lim 2

2

2

212
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(2) 

 ( ) a
x
axf

xx
==

+®+® 0101
limlim ， ( )

2
21 ++

=
baf ， ( ) ( ) 2313limlim 2

0101
+=++-=++-=

-®-®
bbbxxxf

xx
 

 より， 

 1=x で ( )xf が連続であるためには 2
2

2
+=

++
= bbaa であることが， 

すなわち 2=- ba  ・・・① であることが必要 

 ( ) ( ) 43limlim 2

0101
-=++-=

+-®+-®
bbxxxf

xx
， ( )

2
41 -+-

=-
baf ， ( ) a

x
axf

xx
-==

--®--® 0101
limlim  

 より， 

 1-=x で ( )xf が連続であるためには abab -=
-+-

=-
2

44 であることが， 

すなわち 4=+ ba  ・・・② であることが必要 

①かつ②を解くことにより， 3=a ， 1=b  

逆に， 3=a ， 1=b とすると， 

( )

( )
( )
( )

( )ï
ï
ï

î

ïï
ï

í

ì

<

-=-
=

>++-

=

13
13

13
1132

x
x

x
x

xxx

xf

　　

　　

　　

　　

 

となり，すべての xについて連続となる。 

ゆえに， 3=a ， 1=b  
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42 

(1) 

 解法 1 

  直線 PQ の x軸との交点，すなわち点 Q の座標が ÷
ø
öç

è
æ + 0,22 ba だから， 

  直線 PQ と y軸との交点，すなわち点 R の座標を ( )0,r とすると， 

  直線 PQ の方程式は 1
22

=+
+ r

y

ba

x  

  これが点 P ( )ba, を通るから， 1
22

=+
+ r

b

ba

a  

  これより， 

  

2222

2

22

22

22

22

22

22

22
1

baaba

b
aba

aba

ba

aba

ba

aba

ba

a
r
b

+++
=

++

++
×

+

-+
=

+

-+
=

+
-=

　　

　　

　　

 

  よって，
b

baabar
2222 +++

=  

  これと条件より 0>a ， 0>b だから，OR
b

baabar
2222 +++

==  

 解法 2 

  P ( )ba, ，Q ÷
ø
öç

è
æ + 0,22 ba を通るから， 

直線 PQ の方程式は ÷
ø
öç

è
æ +-

+-
= 22

22
bax

baa

by  

点 R の座標を ( )0,r とすると， 

b
baaba

aba

bab

ba
baa

br

2222

22

22

22

22
0

+++
=

-+

+
=

÷
ø
öç

è
æ +-

+-
=

　　

　　  

以下，解法 1 と同じ 
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(2) 

 ab 2sin= より， 

1
11

sinlimsinlim

sinlim

sinlimlim

00

2

0

2

2

020

=
×=

×=

÷
ø
ö

ç
è
æ=

=

+®+®

+®

+®+®

　　　　

　　　　

　　　　

　　　　

a
a

a
a
a
a

a
a

a
b

aa

a

aa

 

(3) 

解法 1 

 

÷
÷
÷
÷

ø

ö

ç
ç
ç
ç

è

æ

÷
ø
ö

ç
è
æ+++=

÷
÷
÷
÷

ø

ö

ç
ç
ç
ç

è

æ

÷
ø
ö

ç
è
æ+++=

÷
÷
÷
÷

ø

ö

ç
ç
ç
ç

è

æ

÷÷
ø

ö
çç
è

æ
+++=

÷
÷

ø

ö

ç
ç

è

æ +
++=

+++

+®

+®

+®

+®+®

2

22

0

2

2

2

0

2

2
2

2

0

222

0

2222

0

111lim

11lim

11lim

limlim

a
bb

a
b

b

a
b

a
bb

b
ab

a
b

a
ba

b
ab

a
b

b
baab

b
a

b
baaba

a

a

a

aa

　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　

 

 ここで， 0+®a のとき 0+®b ， 12 ®
a
b

だから， 

 

2

101
1
10

1
1

limlim
2222

00

=

×+++=

+++
=

+®+®

　　　

　　　

b
baabar

aa

 

 よって，点 R は ( )2,0 に近づく 
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解法 2 

÷
÷

ø

ö

ç
ç

è

æ +
++=

+++
=

+®

+®+®

b
baab

b
a

b
baabar

a

aa

222

0

2222

00

lim

limlim

　　　

 

ここで， 

11limlim

2

0

2

0
==

+®+®

a
bb

a
aa

 

 0sinlimlim 2

00
==

+®+®
ab

aa
 

 

1
011

sin
sin

lim
sin

lim

sin
sinsin

lim

sin
sinlimlim

1

2
2

00

2
2

2

0

2

42

0

22

0

=
+×=

+÷
ø
ö

ç
è
æ=

+=

+
=

+

+®+®

+®

+®+®

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

a
a

a
a
a

a
a

a
a
a

a
aaa

b
baa

aa

a

aa

 

 よって， 

2
101

limlimlimlim
22

00

2

0

2222

0

=
++=

+
++=

+++
+®+®+®+®

　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　

b
baab

b
a

b
baaba

aaaa

 

ゆえに，点 R は ( )2,0 に近づく 

 

 


